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МОДЕЛЬ СТРУКТУРИ КАДРОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИХОВНОЇ СИСТЕМИ  
ОСВІТНЬО-РЕАБІЛІТАЦІЙНОГО ЗАКЛАДУ 

 
У статті описано процес розробки моделі структури кадрового забезпечення виховної системи 

освітньо-реабілітаційного закладу. Для цього автором було розкрито суть концепту «кадрове 
забезпечення», здійснено теоретичний аналіз проблеми визначення структури кадрового забезпечення у 
науковій літературі. На основі отриманої інформації було розроблено модель структури кадрового 
забезпечення виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу, яка включає такі компоненти: цільовий, 
функціональний, організаційний. Автором розкрито зміст кожного із компонентів. Сформульовані компоненти 
дозволять підібрати діагностичний інструментарій щодо визначення якості кадрового забезпечення 
функціонування виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. 

Ключові слова: освітньо-реабілітаційний заклад, виховна система, діти з обмеженими можливостями 
здоров’я, кадри, кадрове забезпечення, система кадрового забезпечення, виховний процес. 

 

Постановка проблеми, аналіз досліджень і публікацій. Перспективою подальшого розвитку в 
Україні демократичного суспільства є забезпечення всіх громадян, в тому числі й осіб з обмеженими 
можливостями здоров’я, можливістю досягти повної самореалізації. Першочергове значення при цьому 
полягає у підвищенні якості процесу виховання дітей цієї категорії, що вимагає розгляду проблеми 
розробки структури кадрового забезпечення виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу.  

Останні роки відзначалися появою праць, які, за змістовим навантаженням, є близькими до 
досліджуваної нами проблеми. Заслуговують на увагу праці Л. Романець (2006), І. Романюка (2005), 
Н. Красножон (2002) щодо вирішення питання кадрової політики; дослідженню теоретико-
методологічних засад розвитку педагогічної компетентності присвячені роботи Д. Баранова (2009), 
Н. Гузій (2014), М. Дивак (2012), К. Дубич (2014), В. Ляхоцького (2014), Т. Кагановської (2008, 2010), 
А. Клочко (2012), О. Красноборова (2008), М. Маланчія (2017), М. Мельничука (2009), 
А. Михненко (2011), Н. Садової (2009), О. Ставицького (2017), Л. Сущенко (2011), К. Туманова (2014), 
С. Фултона (1996), Є. Чернишової (2014), К. Цайхнера (1996), А. Шехлович (2014) К. Шкумбатюк (2011) 
та ін. Зважаючи на те, що в науковій літературі висвітлені окремі аспекти питання кадрового 
забезпечення виховної системи освітньо-реабіліаційного закладу, сьогодні залишається значна кількість 
дискусійних та невирішених теоретичних та прикладних питань, зокрема, пов’язаних з описом його 
структури. Маловивченість проблеми, з одного боку, та затребуваність теоретичних й практичних 
розробок щодо визначення структури кадрового забезпечення виховної системи освітньо-
реабіліаційного закладу, з іншого, обумовлює її актуальність. 

Мета статті. Метою статті є обґрунтування моделі структури кадрового забезпечення виховної 
системи освітньо-реабілітаційного закладу. 

Виклад матеріалу дослідження. Розглянемо проблему визначення структури кадрового 
забезпечення виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу через аналіз змісту концепту 
«кадрове забезпечення», подане низкою авторів: Д. Барановим (2009), М. Дивак (2012), Н. Гузій (2014), 
В. Ляхоцьким (2014), Т. Кагановською (2008, 2010), А. Клочко (2012), О. Красноборовим (2008), 
М. Мельничуком (2009), А. Михненко (2011), Н. Садовою (2009), Є. Чернишовою (2014), 
К. Шкумбатюк (2011) та А. Шехлович (2014). Так, науковці розглядають «кадрове забезпечення» як: 
1) комплекс дій, спрямованих на пошук, оцінювання та встановлення заздалегідь передбачених 
відносин з робочою силою певної установи для подальшого кар’єрного зростання, та поза нею з метою 
наймання тимчасових або постійних працівників (Д. Баранов, Н. Садова, 2009, c. 9); 2) нормативно 
врегульовану систематичну планомірну діяльність спеціально уповноважених підрозділів (посадових 
осіб) щодо реалізації процесів професійної орієнтації, прогнозування й планування кадрових потреб, а 
також, відбору, навчання, виховання, ротації кадрів; забезпечення дисципліни та законності; оцінювання 
якості службової діяльності працівників органів внутрішніх справ (М. Дивак, 2012, с. 8); 3) діяльність, яка 
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здійснюється в процесі управління та її завданням є забезпечення органів, установ, їх підрозділів 
необхідним складом осіб, які відповідають певним вимогам, інформацією про них, а також 
впровадження науково обґрунтованих методів добору, розстановки, професійного навчання, підготовки 
та перепідготовки кадрів, стимулювання їх роботи, правового регулювання трудової діяльності та 
надання правового захисту працевлаштованим (А. Михненко, К. Шкумбатюк, 2011, с. 179–180); 
4) багатогранне, збірне та багаторівневе явище з власною структурою, цілісною системою пов’язаних 
між собою процесів, обумовлених напрямами кадрової політики (Т. Кагановська, 2008, с. 215) та 
включає в себе два основних напрями: діяльність із удосконалення структури системи; організаційну 
роботу з персоналом (Т. Кагановська, 2008, с. 367); 5) функцію адміністративної діяльності, що 
спрямована на реалізацію певних завдань щодо управління кадрами (А. Клочко, 2012, с. 43); 
6) цілеспрямовану діяльність спеціально уповноважених посадових осіб державних органів щодо 
реалізації процесів професійної орієнтації, прогнозування і планування кадрових потреб, відбору, 
підготовки, розстановки та звільнення персоналу (О. Красноборов, 2008); 7) по-перше, наявність у 
керівника об’єктів його управлінської діяльності, тобто, виконавців, що є необхідним для підготовки 
управлінського рішення та наступного його виконання; по-друге, це суто суб’єкти управлінської 
діяльності, які організують, аналізують, контролюють, координують та здійснюють інші дії в процесі 
державно-управлінської діяльності для досягнення необхідного результату (М. Мельничук, 2009, с. 68); 
8) певну систему кадрової роботи, що спрямована на досягнення мети діяльності організації та 
розробляється й реалізується з урахуванням наявності у ній чинної системи взаємовідносин і 
відповідного рівня різних видів забезпечення (нормативно-правового, науково-інформаційного, 
організаційного, навчально-методичного, наукового, технологічного тощо) (Термінологічний словник, 
2014, с. 66); 9) певну систему складових елементів індивідуальних трудових потенціалів кожного із 
працівників (А. Шехлович, 2014, с. 17). 

Таким чином, відповідно до розглянутих науковцями визначень концепту «кадрове 
забезпечення» було виокремлено такі його сутнісні характеристики: комплекс дій посадових осіб, 
спрямованих на пошук, оцінювання та встановлення заздалегідь передбачених відносин з робочою 
силою (Д. Баранов (2009), О. Красноборов (2008), А. Михненко (2011), Н. Садова (2009), 
К. Шкумбатюк (2011); включає в себе два основних напрями: діяльність із удосконалення структури 
системи організації закладу; організаційна робота з персоналом (Т. Кагановська (2008), 
А. Клочко (2012); наявність виконавців та суб’єктів управлінської діяльності, які організують, аналізують, 
контролюють, координують та здійснюють інші дії для досягнення певного 
результату (М. Мельничук (2009); нормативно-врегульована система кадрової роботи для досягнення 
мети діяльності організації (Н. Гузій (2014), М. Дивак (2012), В. Ляхоцький (2014), Є. Чернишова (2014); 
система складових елементів індивідуальних трудових потенціалів працівників (А. Шехлович (2014).  

Відповідно до вищезазначених характеристик, на нашу думку, концепт «кадрове забезпечення» 
має як широке, так і вузьке значення. Так, у широкому розумінні під кадровим забезпеченням 
розуміється  діяльність із удосконалення структури системи організації закладу, яка передбачає 
наявність виконавців та суб’єктів управлінської діяльності; у вузькому – система кадрової роботи, яка 
включає комплекс дій, спрямованих на пошук, оцінювання та встановлення заздалегідь передбачених 
відносин з робочою силою для подальшого просування кар’єрними сходами. У контексті 
функціонування виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу вважаємо необхідним далі 
розглядати досліджуване поняття у широкому розумінні з теоретичних позицій Н. Гузій (2014), 
М. Дивак (2012), Т. Кагановської (2008), А. Клочко (2012), В. Ляхоцького (2014), Є. Чернишова (2014), 
М. Мельничука (2009). Також слушною є думка Н. Гузій (2014), М. Дивак (2012), В. Ляхоцького (2014), 
Є. Чернишової (2014) про те, що система кадрової роботи спрямована на досягнення мети діяльності 
організації. 

Теоретичний аналіз концепту «кадрове забезпечення» обумовлює необхідність виділення його 
структурних компонентів та опису їх змісту. 

Структуру кадрового забезпечення знаходимо серед небагатьох досліджень 
науковців (К. Дубич (2014), Т. Кагановської (2008, 2010), М. Маланчія (2017), О. Ставицького (2017), 
К. Туманова (2014), А. Шехлович (2014). 

Так, згідно К. Дубич (2014) вважає, що базовими компонентами функціональної структури 
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кадрового забезпечення системи надання соціальних послуг є розробка та впровадження кадрової 
політики; підбір і підготовка кадрів (планування, робота з кадровим резервом); прийняття на роботу, 
розстановка кадрів й використання їх трудового потенціалу; розвиток трудових відносин  (адаптація 
кадрів, їх оцінювання, оплата праці та мотивація, контроль, виховання й забезпечення трудової 
дисципліни в діяльності кадрів, професійна підготовка і підвищення рівня кваліфікації кадрів); 
припинення трудових відносин (звільнення, соціальне забезпечення кадрів) (К. Дубич, 2014). 

Що стосується структури кадрового забезпечення, то, на думку Т. Кагановської (2010), воно має 
включати такі компоненти: функціональний та організаційний (с. 16). Функціональному компоненту 
притаманна динаміка, а організаційному – статика. Кожен із елементів структури має свої особливості, 
що, в єдності, забезпечують цілісне функціонування системи. Досліджуючи питання функціональної 
структури кадрового забезпечення Т. Кагановська (2010) вважає, що в якості її елементів можна 
використовувати такі поняття, як функції, напрямки діяльності, елементи роботи тощо. Це пояснюється 
тим, що функціональна структура кадрового забезпечення розкриває його саме через призму категорії 
«діяльність», що і охоплює всі наведені вище поняття (Т. Кагановська, 2010). 

М. Маланчій та О. Ставицький (2017) у процесі дослідження питання функціональної структури 
кадрового забезпечення погоджуються із Т. Кагановською та вважають, що функції, напрямки 
діяльності, елементи роботи повинні бути елементами досліджуваного феномену. За результатами 
аналізу функціональної структури системи кадрового забезпечення М. Маланчій визначає такі складові: 
визначення організаційних та правових засад кадрової політики в державі; підготовка та підбір 
кадрів (планування та визначення кількості працівників і ступеня їх підготовки, робота з резервом); 
прийняття на державну службу (визначення способів зайняття посад; розстановка кадрів); проходження 
служби (адаптація кадрів; оцінювання оплати праці й мотивації кадрів, соціальне забезпечення кадрів; 
використання потенціалу людських ресурсів; робота з резервом; забезпечення службового просування 
кадрів; оцінка (контроль) кадрів; зміцнення законності та службової дисципліни в діяльності 
кадрів (виховання кадрів); професійна підготовка та підвищення кваліфікації кадрів); припинення 
служби (соціальне забезпечення кадрів; звільнення кадрів; робота з ветеранами) (Маланчій М. О., 
Ставицький О. М., 2017). 

К. Туманов (2014), за результатами аналізу сучасної літератури, виділяє завдання, які пов’язані 
з розвитком кадрового потенціалу тієї чи іншої організації: підбір персоналу: аналіз інформації про ринок 
робочої сили, розрахунок потреби в кадрах, визначення кваліфікаційних характеристик посад, 
конкурсний відбір персоналу; оцінка персоналу: оцінка трудового потенціалу працівників, атестація 
кадрів; адаптація персоналу: адаптація молодих фахівців, наставництво і консультування, розвиток 
людських ресурсів; навчання персоналу: планування розвитку персоналу, професійна підготовка, 
підвищення кваліфікації, перепідготовка; аналіз якості трудового життя, ступеня задоволення 
найважливіших особистих потреб через діяльність в організації, вдосконалення умов праці, визначення 
та коригування морально-психологічного клімату в колективі; мотивація і стимулювання діяльності 
персоналу; забезпечення соціального розвитку організації: вивчення причин соціальної напруженості, 
розробка і координація соціальних програм, організація медичного обслуговування. Ці завдання, на 
думку К. Туманова, можуть бути об’єднані у функціональні блоки системи управління персоналом 
закладу вищої освіти; визначені блоки повинні представляти собою складну ієрархічно організовану 
систему. В управлінні цією системою, в тому числі розвитком кадрового потенціалу, беруть участь 
близько десятка різних підрозділів. Значне місце в управлінні закладу вищої освіти належить 
колегіальним формам вироблення і прийняття рішень (с. 66). 

А. Шехлович (2014) зазначає, що основними складовими кадрового забезпечення є 
інтелектуальна, кваліфікаційна, професійна, кадрова, технологічна та організаційна складова. 
Організаційна складова кадрового забезпечення підприємства включає високий рівень організації та 
культури праці, знаходить своє вираження у чіткості, ритмічності, погодженості трудових зусиль і 
високого ступеня задоволеності фахівців власною працею. Організаційна складова кадрового 
забезпечення в багатьох факторах визначає ефективність функціонування трудового колективу, як 
системи в цілому, та кожного працівника окремо, і це пов’язано з ефективним використанням кадрового 
потенціалу (А. Шехлович, 2014). 

На нашу думку, такі науковці як К. Дубич (2014), М. Маланчій (2017), К. Туманов (2017) досить 
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повно розкривають структуру кадрового забезпечення та вважають, що його ключовими елементами 
можуть бути: підбір кваліфікованих кадрів; прийняття на роботу; розстановка кадрів; розвиток трудових 
відносин (адаптація кадрів, оцінка трудового потенціалу працівників, оплата праці та мотивація, 
наставництво і консультування, розвиток людських ресурсів, контроль, виховання й забезпечення 
трудової дисципліни в діяльності кадрів, професійна підготовка і підвищення рівня кваліфікації кадрів 
тощо, вдосконалення умов праці, визначення та коригування морально-психологічного клімату в 
колективі); припинення трудових відносин (звільнення, соціальне забезпечення кадрів). Визначені 
елементи, на нашу думку, далі можуть виступати в якості основних завдань кадрового забезпечення 
виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. 

Таким чином, в процесі дослідження питання кадрового забезпечення визначено, що в його 
структурі можуть бути один, два та більше компонентів. Так, умовно виділяють функціональний 
компонент (К. Дубич (2014), М. Маланчій (2017), О. Ставицький (2017), К. Туманов (2014); 
функціональний та організаційний компоненти (Т. Кагановська (2010); інтелектуальний, кваліфікаційний, 
професіональний, кадровий, технологічний та організаційний компоненти (А. Шехлович (2014). Не 
зважаючи на те, що більшість науковців сходяться на думці, що в структурі кадрового забезпечення 
повинен бути один компонент, вважаємо, що компоненти, виокремленні Т. Кагановською (2010), можуть 
бути використані нами в процесі структурування кадрового забезпечення виховного процесу освітньо-
реабілітаційного закладу. Разом із цим, вважаємо необхідним доповнити структуру третім, цільовим, 
компонентом. Отже, нами виокремлено компоненти кадрового забезпечення виховного процесу 
освітньо-реабілітаційного закладу: цільовий, функціональний, організаційний (рис 1). Вважаємо, що 
обрані компоненти є взаємозалежними та взаємозумовленими. Послідовно розкриємо зміст кожного 
компоненту та наповнимо власним змістом. 

Розглянемо суть першого, цільового, компоненту. Метою цільового компоненту є визначення 
призначення кадрового забезпечення виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. Цільовий 
компонент повинен містити методологічні підходи, мету та завдання щодо реалізації кадрового 
забезпечення виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. Так, згідно з концепцією нашого 
дослідження, виховна система освітньо-реабілітаційного закладу містить такі методологічні підходи: 
системний, компетентнісний, гуманістичний, діяльнісний, особистісно орієнтований та проектно-
технологічний.  

Метою кадрового забезпечення є діяльність із удосконалення структури системи організації 
освітньо-реабілітаційного закладу та робота з персоналом, яка передбачає наявність виконавців та 
суб’єктів управлінської діяльності; діяльність членів колективу освітньо-реабілітаційного закладу, яка 
спрямована на досягнення мети виховної системи. 

Завданнями кадрового забезпечення є: підбір кваліфікованих кадрів; прийняття на роботу; 
розстановка кадрів; розвиток трудових відносин (адаптація кадрів, оцінка трудового потенціалу 
працівників, оплата праці та мотивація, наставництво і консультування, розвиток людських ресурсів, 
контроль, виховання й забезпечення трудової дисципліни в діяльності кадрів, професійна підготовка і 
підвищення рівня кваліфікації кадрів, вдосконалення умов праці, визначення та коригування морально-
психологічного клімату в колективі); припинення трудових відносин (звільнення, соціальне забезпечення 
кадрів тощо). 

Мета і завдання, на нашу думку, повинні бути детерміновані сучасними соціальними вимогами 
до професійної діяльності педагогічних кадрів освітньо-реабілітаційного закладу. 

Наступний, функціональний компонент включає зміст діяльності кадрів, щодо забезпечення 
реалізації мети виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу.  

Вважаємо, що він повинен включати такі складові: особистісна складова (мотиваційна готовність 
до власної професійної діяльності, наявність особистісно значущих якостей, що визначають 
ефективність діяльності); професійна складова (наявність професійних знань, умінь та навичок; 
наявність професійно значущих якостей, що визначають ефективність діяльності).  

Особистісна складова включає мотивацію, спрямованість, характер, темперамент тощо. 
Наприклад, В. Бодровим (2000) була розроблена певна схема професійних компетенцій, 
систематизована за деякими критеріями – особистісні якості, які виражають ставлення до себе, 
оточуючих, світу; моральні якості характеру, а також емоційні й вольові якості. До першої групи  



Науковий часопис. Випуск 39. Корекційна педагогіка 

102 

 

 
Рис. 1. Модель структури кадрового забезпечення виховної системи  

освітньо-реабілітаційного закладу
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компетенцій автор відносить самоконтроль, самокритичність, охайність, відповідальність, активність, 
працьовитість, чуйність, сумлінність; друга група включає чесність, порядність, відповідальність; третя 
група передбачає наявність емоційної стійкості, або стійкості до стресів, спокою, сміливості; четверта 
група – рішучість і наполегливість (В. Бодров, 2000). 

Професійна складова включає професійні знання, уміння та навички; наявність професійно 
значущих якостей, що визначають ефективність діяльності кадрів. Функції та професійно значущі якості 
кадрів, які забезпечують діяльність виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу 
регламентуються такими нормативно-правовими документами: Закон України «Про реабілітацію осіб з 
інвалідністю в Україні» (Про реабілітацію, 2019), Національна рамка кваліфікацій (Про затвердження 
Національної, 2019), Наказ Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Типових штатних 
нормативів спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів) для дітей, які потребують корекції 
фізичного та (або) розумового розвитку» (Про затвердження Типових, 2019). У цих документах, окрім 
функцій та обов’язків учасників реабілітаційного процесу, які здійснюють реабілітацію осіб з 
інвалідністю, визначено типові штатні нормативи спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів) 
для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку. Вважаємо необхідним 
детально не зупинятися на них. 

Останній, організаційний, компонент реалізується через вирішення таких основних задач 
кадрового забезпечення виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу, як: підбір, прийняття на 
роботу, розстановка кадрів; оцінка трудового потенціалу працівників; оплата праці та мотивація; 
наставництво і консультування; розвиток людських ресурсів; контроль; виховання й забезпечення 
трудової дисципліни в діяльності кадрів; професійна підготовка і підвищення рівня кваліфікації кадрів; 
вдосконалення умов праці; визначення та коригування морально-психологічного клімату в колективі; 
припинення трудових відносин. Визначені завдання регламентуються відповідною нормативно-
правовою базою. Так, загальні питання кадрового забезпечення реабілітаційних установ та організації 
корекційно-виховної діяльності працівників освітньо-реабілітаційних закладів регламентують: 
Конституція України (Конституція України, 2020), Закон України «Про освіту» (Про освіту, 2019), Закон 
України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні» (Про реабілітацію, 2019), Національна рамка 
кваліфікацій (Про затвердження Національної, 2019), Наказ Міністерства освіти і науки України «Про 
затвердження Типових штатних нормативів спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів) для 
дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку» (Про затвердження Типових, 
2019). Реалізація цих завдань передбачає виконавців та суб’єктів управлінської діяльності. 

Щодо вирішення завдання підбору, прийняття на роботу, розстановки кадрів, то, відповідно до 
статті 30 «Учасники реабілітаційного процесу» Закону України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в 
Україні», учасниками реабілітаційного процесу є: педагогічні, медичні, соціальні, музичні працівники, 
психологи, психотерапевти, спортивні тренери, майстри виробничого навчання реабілітаційної 
установи, реабілітологи, перекладачі жестової мови та інші фахівці, пов’язані із реабілітаційним 
процесом (Про реабілітацію, 2019). Упорядкування штатів спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-
інтернатів) для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку регламентується 
Наказом Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Типових штатних нормативів 
спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів) для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) 
розумового розвитку» (Про затвердження Типових, 2019). Наказом затверджено Типові штатні 
нормативи спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів) для дітей, які потребують корекції 
фізичного та (або) розумового розвитку: заступник директора з навчально-виховної (навчальної, 
виховної) роботи; педагог-організатор; практичний психолог; соціальний педагог; інструктор з 
фізкультури; керівник гуртка. Залежно від типу навчального закладу, кількості учнів (вихованців), класів, 
груп, режиму роботи, площі приміщень тощо до штату освітньо-реабілітаційних закладів можуть 
додатково вводитися посади: вихователя (у школах-інтернатах з розрахунку 2 штатні одиниці на кожну 
групу вихованців); старшого вихователя (у школах-інтернатах з кількістю 6 і більше груп); вчителя-
логопеда (у школах-інтернатах для дітей з порушеннями опорно-рухового апарату, для дітей із 
затримкою психічного розвитку, сліпих дітей, дітей із зниженим зором з розрахунку 1 штатна одиниця на 
25–30 учнів з тяжкими порушеннями мовлення); вчителя-дефектолога (для роботи в слуховому кабінеті 
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у школах-інтернатах для глухих дітей з розрахунку 1 штатна одиниця); помічника вихователя (у школах-
інтернатах усіх типів з розрахунку 2 штатні одиниці на кожний спальний корпус, а при розміщенні в 
спальному корпусі більше 100 вихованців – 2 штатні одиниці помічника вихователя на кожний поверх 
спального корпусу); помічника вихователя (2 штатні одиниці за наявності ізолятора, розташованого за 
межами спального корпусу) (Про затвердження Типових, 2019). 

Таким чином, умовно можна об’єднати кадри, які задіяні у процесі функціонування виховної 
системи освітньо-реабілітаційного закладу у чотири групи. Перша група – фахівці, які здійснюють 
виховний процес в безпосередньому контакті з дітьми. Друга група – фахівці профільних напрямків. 
Третя група – фахівці, предметом діяльності яких є науково-методичне забезпечення виховного 
процесу й кадрів, які задіяні у виховному процесі освітньо-реабілітаційного закладу. Четверта група – 
особи, які мають адміністративні посади. 

Щодо вирішення завдання ефективного функціонування системи розвитку професійних 
компетенцій кадрів, то воно передбачає виявлення потреб щодо підвищення їх рівня. Відповідно до 
базового рівня володіння тією чи іншою професійною компетенцією приймається рішення про вибір 
відповідного напряму навчання фахівця: це може бути підготовка, перепідготовка або підвищення 
кваліфікації. Форма підвищення рівня компетентності кадрів може бути як традиційною (наприклад, 
відвідування лекцій, практичних занять, профільних класів тощо), так й інноваційною (наприклад, 
дистанційне навчання). В межах підготовки працівників освоюються певні модулі, які відповідають за 
розвиток необхідного рівня компетенції. Завершальним етапом процесу підготовки виступає вихідне 
тестування, спрямоване на виявлення результатів підвищення (ступінь засвоєння вивченого матеріалу, 
можливості застосування отриманих навичок щодо вирішення практичних ситуацій) (О. Сезонова, 2015). 

До того ж, сьогодні традиційне поняття кваліфікації персоналу, виражене в розряді або категорії, 
трансформується. Обов’язковим елементом в діяльності освітньо-реабілітаційного закладу стає процес 
безперервного підвищення професійного рівня фахівців.  

Щодо вирішення інших завдань (оцінка трудового потенціалу працівників, мотивація, 
наставництво і консультування, розвиток людських ресурсів, контроль, виховання й забезпечення 
трудової дисципліни в діяльності кадрів, вдосконалення умов праці, визначення та коригування 
морально-психологічного клімату в колективі), вважаємо доцільним звернутися до дослідження 
В. Нечипоренко (2013), яка вичерпно розкриває питання системного управління навчально-
реабілітаційним закладом нового типу. В монографії «Системний розвиток навчально-реабілітаційного 
центру як відкритої інноваційної соціально-освітньої інституції» В. Нечипоренко зазначає, що високої 
ефективності системного управління навчально-реабілітаційним закладом нового типу можна досягти 
за рахунок реалізації відповідної структурно-функціональної моделі та мета-технології (В. Нечипоренко, 
2013).  

Модель визначає організаційну структуру закладу та функціональні зв’язки між усіма його 
підрозділами, радами, службами та суб’єктами діяльності, є незамінним системоутворювальним 
патерном, який допомагає адміністрації забезпечити освітньо-реабілітаційну специфіку закладу на всіх 
етапах його життєдіяльності (становлення, стабілізація, функціонування та інноваційний 
розвиток) (В. Нечипоренко, 2013). 

Застосування мета-технології дозволяє скоординувати багатовекторний процес впровадження 
інноваційних освітньо-реабілітаціних технологій (проективно-рефлексивної технології навчання, 
виховної технології проективного життєздійснення, технології планування життєдіяльності дитячих 
колективів, виховної інтерактивної технології «Океан життєвої компетентності», технології 
загальнофункціональної реабілітації, технології реабілітації мистецтвом, технології реабілітації через 
спілкування з природою, технології студентсько-учнівського самоврядування, технології досягнення 
вихованцями життєвого успіху, технології роботи медико-психолого-педагогічного консиліуму, технології 
індивідуалізованого навчання в умовах інклюзивної освіти, технології індивідуалізованої виховної 
роботи в умовах інклюзивної освіти, технології індивідуалізованого соціально-психологічного супроводу 
вихованців в умовах інклюзивної освіти, технології моніторингу ефективності освітньо-реабілітаційного 
процесу), попередити їх інтерференцію, забезпечивши, натомість, синергетичний ефект від їх 
системного впровадження (В. Нечипоренко, 2013). 

Реалізація в рамках мета-технології управлінських функцій планування та організації роботи 



Науковий часопис. Випуск 39. Корекційна педагогіка 

105 

 

колективу забезпечує необхідну динаміку інноваційного розвитку навчально-реабілітаційного закладу як 
відкритої соціально-освітньої інституції. Висока якість цього процесу залежить від ефективності 
виконання таких управлінських функцій, як контроль, регулювання та аналіз проміжних показників і 
кінцевих результатів інноваційної діяльності колективу Ці функції доцільно реалізовувати не ізольовано, 
а системно, в рамках цілісного процесу управлінського моніторингу, який, у свою чергу, виступає 
підсистемою моніторингу освітньо-реабілітаційного процесу. (В. Нечипоренко, 2013). 

Висновки, перспективи подальших пошуків у напрямі дослідження. Таким чином, 
проведений у цьому параграфі аналіз дозволяє нам зробити низку узагальнень: 1) в ході теоретичного 
аналізу концепту «кадрове забезпечення» встановлено, що воно має широке (діяльність із 
удосконалення структури системи організації закладу та організаційна робота з персоналом, яка 
передбачає наявність виконавців та суб’єктів управлінської діяльності) та вузьке значення (система 
кадрової роботи, яка включає комплекс дій, спрямованих на пошук, оцінювання та встановлення 
заздалегідь передбачених відносин з робочою силою для подальшого просування кар’єрними сходами). 
У контексті функціонування виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу розглядаємо 
досліджуване поняття у широкому розумінні з теоретичних позицій Н. Гузій (2014), М. Дивак (2012), 
Т. Кагановської (2010), А. Клочко (2012), В. Ляхоцького (2014), Є. Чернишова (2014), 
М. Мельничука (2009). Цінною для нашого дослідження стала думка Н. Гузій (2014), М. Дивак (2012), 
В. Ляхоцького (2014), Є. Чернишової (2014) про те, що система кадрової роботи спрямована на 
досягнення мети діяльності організації, а в нашому випадку – освітньо-реабілітаційного закладу; 2) в 
процесі дослідження визначено основні компоненти кадрового забезпечення виховного процесу 
освітньо-реабілітаційного закладу: цільовий, функціональний та організаційний. Цільовий компонент 
репрезентує призначення кадрового забезпечення виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу; 
функціональний включає зміст діяльності кадрів щодо забезпечення реалізації мети виховної системи 
освітньо-реабілітаційного закладу; організаційний реалізується через вирішення основних задач 
кадрового забезпечення виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу (підбір, прийняття на 
роботу, розстановка кадрів; оцінка трудового потенціалу працівників; оплата праці та мотивація;  
наставництво і консультування; розвиток людських ресурсів; контроль; виховання й забезпечення 
трудової дисципліни в діяльності кадрів; професійна підготовка і підвищення рівня кваліфікації кадрів; 
вдосконалення умов праці; визначення та коригування морально-психологічного клімату в колективі; 
припинення трудових відносин) та передбачає виконавців та суб’єктів управлінської діяльності (фахівці, 
які здійснюють виховний процес в безпосередньому контакті з дітьми; фахівці, предметом діяльності 
яких є науково-методичне забезпечення виховного процесу й кадрів, які задіяні у виховному процесі 
освітньо-реабілітаційного закладу; особи, які мають адміністративні посади; фахівці профільних 
напрямків); 3) розглянута проблема є спробою усунути суперечність між недостатньою її вивченістю, з 
одного боку, та затребуваністю теоретичних й практичних розробок щодо системи кадрового 
забезпечення виховної системи освітньо-реабіліаційного закладу, з іншого. Результатом вирішення цієї 
суперечності є теоретичний аналіз концепту «кадрове забезпечення» щодо конкретизації його змісту; 
огляд проблеми визначення структури кадрового забезпечення у науковій літературі; розкриття 
структури кадрового забезпечення виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. Одержаний 
результат у майбутньому дозволить підібрати діагностичний інструментарій щодо визначення якості 
кадрового забезпечення функціонування виховної системи освітньо-реабілітаційного закладу. 
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Позднякова Е. Л. Модель структуры кадрового обеспечения воспитательной системы 

образовательно-реабилитационного учреждения. 
В статье описан процесс разработки модели структуры кадрового обеспечения воспитательной системы 

образовательно-реабилитационного учреждения. Для этого автором было раскрыто суть концепта «кадровое 
обеспечение», осуществлен теоретический анализ проблемы определения структуры кадрового обеспечения в 
научной литературе. На основе полученной информации была разработана модель структуры кадрового 
обеспечения воспитательной системы образовательно-реабилитационного заведения, которая включает 
следующие компоненты: целевой, функциональный, организационный. Автором раскрыто содержание каждого 
из компонентов. Сформулированные компоненты позволят подобрать диагностический инструментарий для 
определения качества кадрового обеспечения функционирования воспитательной системы образовательно-
реабилитационного учреждения. 

Ключевые слова: образовательно-реабилитационное учреждение, воспитательная система, дети с 
ограниченными возможностями здоровья, кадры, кадровое обеспечение, система кадрового обеспечения, 
воспитательный процесс. 

 
Pozdniakova O. Model of staffing structure of educational system in educational and rehabilitation 

institution. 
The article describes the process of developing a model of staffing structure of the educational system in an 

educational and rehabilitation institution. To achieve this, the author revealed the essence of the concept of "staffing", 
carried out a theoretical analysis of the problem of determining the structure of staffing in the academic publications. 
Based on the information obtained, a model of the staffing structure of the educational system in an educational and 
rehabilitation institution was developed, which includes the following components: target, functional, organizational. 
Thus, the target component represents the purpose of staffing the educational system in an educational and 
rehabilitation institution; the functional component comprises the content of personnel activities aimed at ensuring the 
implementation of the purpose of the educational system in an educational and rehabilitation institution; the 
organizational component is actualized by solving the main tasks of staffing the educational system in an educational 
and rehabilitation institution (such as selection, hiring, placement; assessment of employees’ labor potential; 
remuneration and motivation; mentoring and consulting; human resources development; supervision; education and 
provision of labor discipline in personnel training, professional training and professional development; improvement of 
working conditions; identification and adjustment of moral and psychological microclimate within a team; termination of 
employment) and presupposes the presence of contractors and managerial stuff (specialists who carry out the 
educational process in direct contact with children ; specialists whose subject of activity is academic and methodological 
support of the educational process and personnel involved in the educational process of an educational and 
rehabilitation institution; persons holding administrative positions; specialists in particular fields). 

The formulated components will allow to select diagnostic tools for determining the quality of staffing for the 
functioning of the educational system in an educational and rehabilitation institution. 

Key words: educational and rehabilitation institution, educational system, children with disabilities, personnel, 
staffing, staffing system, educational process. 

 


